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NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0001               ( KARTE ) 
                     ( 1 ) AUF WELCHE DER FOLGENDEN NACHRICHTENQUELLEN STUETZEN SIE SICH 
                     HAUPTSAECHLICH, WENN SIE ERFAHREN WOLLEN, WAS IN DER WELT UND IN 
                     DEUTSCHLAND VORGEHT? 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN ) 
 
         1  09 1     RADIO                                                                          830    66,4 
 
               2     ZEITUNG                                                                        678    54,2 
 
               3     BERICHT VON VERWANDTEN ODER BEKANNTEN                                           50     4,0 
 
               4     ZEITSCHRIFTEN, ILLUSTRIERTE                                                     49     3,9 
 
               5     ANDERE, WELCHE? ....                                                             6     0,5 
 
               6     NICHT INTERESSIERT                                                              63     5,0 
 
               X     KEINE MEINUNG                                                                   21     1,7 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1250   135,7 
 
 
  0002               ( KARTE ) 
                     ( 1 ) AUF WELCHE DER FOLGENDEN NACHRICHTENQUELLEN STUETZEN SIE SICH 
                     HAUPTSAECHLICH, WENN SIE ERFAHREN WOLLEN, WAS IN DER WELT UND IN 
                     DEUTSCHLAND VORGEHT? 
                     ( NENNUNGEN REDUZIERT ) 
 
         1  10 1     RADIO                                                                          676    54,1 
 
               2     ZEITUNG                                                                        448    35,8 
 
               3     BERICHT VON VERWANDTEN ODER BEKANNTEN                                           27     2,2 
 
               4     ZEITSCHRIFTEN, ILLUSTRIERTE                                                     13     1,0 
 
               5     ANDERE, WELCHE? ....                                                             2     0,2 
 
               6     NICHT INTERESSIERT                                                              63     5,0 
 
               X     KEINE MEINUNG                                                                   21     1,7 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1250   100,0 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0003               ( 2 ) HOEREN SIE NACHRICHTEN IM RADIO? WIE OFT UNGEFAEHR IST DAS 
                     WOECHENTLICH? 
 
         1  11 1     MEHRMALS TAEGLICH                                                              327    26,2 
 
               2     TAEGLICH                                                                       449    35,9 
 
               3     MEHRMALS IN DER WOCHE ( 2 BIS 6 MAL )                                          234    18,7 
 
               4     EINMAL IN DER WOCHE                                                             33     2,6 
 
               5     WENIGER ALS EINMAL IN DER WOCHE                                                 32     2,6 
 
               6     HOERE NICHT NACHRICHTEN                                                         50     4,0 
 
               7     HOERE NICHT RADIO                                                              125    10,0 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1250   100,0 
 
 
  0004               ( 3 ) WIE OFT UNGEFAEHR LESEN SIE WOECHENTLICH ZEITUNG? 
 
         1  12 1     6 MAL IN DER WOCHE - TAEGLICH                                                  822    65,8 
 
               2     4 - 5 MAL IN DER WOCHE                                                          84     6,7 
 
               3     2 - 3 MAL IN DER WOCHE                                                         114     9,1 
 
               4     EINMAL IN DER WOCHE                                                             71     5,7 
 
               5     2 - 3 MAL IM MONAT                                                              11     0,9 
 
               6     EINMAL IM MONAT                                                                  4     0,3 
 
               7     WENIGER ALS EINMAL IM MONAT                                                      9     0,7 
 
               8     LESE KEINE ZEITUNG                                                             135    10,8 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1250   100,0 
 
 
  0005               ( ZAR - UEBERCODE: ZEITUNGSLESER ) 
                     ( 3 ) WIE OFT UNGEFAEHR LESEN SIE WOECHENTLICH ZEITUNG? 
 
                     1 01 9 N 1 12 8 
         1  01 9     6 MAL IN DER WOCHE - TAEGLICH, 4 - 5 MAL IN DER WOCHE,                        1115    89,2 
                     2 - 3 MAL IN DER WOCHE, EINMAL IN DER WOCHE, 2 - 3 MAL IM MONAT, 
                     EINMAL IM MONAT, WENIGER ALS EINMAL IM MONAT 
 
            12 8     LESE KEINE ZEITUNG                                                             135    10,8 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1250   100,0 
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NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0006               ( 3 ) ( WIE OFT UNGEFAEHR LESEN SIE WOECHENTLICH ZEITUNG? ) 
                     ( 3A ) KOENNEN SIE MIR SAGEN, WARUM SIE NICHT OEFTER ( KEINE ) 
                     ZEITUNG LESEN? 
                     ( FILTERFRAGE 4, CODE 1, 12, 2 - 8 ) 
 
                     1 01 9 N 1 12 1 
         1  01 9     ANTWORTTEXTE UND VERTEILUNGSCODE FEHLEN                                        428    34,2 
                     ( KA 2, SPALTE 9 ) 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1250    34,2 
 
 
  0007               ( 3 ) ( WIE OFT UNGEFAEHR LESEN SIE WOECHENTLICH ZEITUNG? ) 
                     ( ALLE ZEITUNGSLESER: " 1 - 7 " ZU FRAGE 3 ) 
                     ( 4 ) WIE WUERDEN SIE UNSERE HEUTIGEN ZEITUNGEN IM ALLGEMEINEN 
                     BEURTEILEN, ALS SEHR GUT, GUT, MITTELMAESSIG, SCHLECHT ODER SEHR 
                     SCHLECHT? 
                     ( FILTERFRAGE 4, CODE 1, 12, 1 - 7 ) 
 
         1  13 1     SEHR GUT                                                                        80     6,4 
 
               2     GUT                                                                            479    38,3 
 
                     1 13 3 N 1 12 8 
               3     MITTELMAESSIG                                                                  394    31,5 
 
               4     SCHLECHT                                                                        20     1,6 
 
               5     SEHR SCHLECHT                                                                    1     0,1 
 
               X     KEINE MEINUNG                                                                  141    11,3 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1250    89,2 
 
 
  0008               ( 3 ) ( WIE OFT UNGEFAEHR LESEN SIE WOECHENTLICH ZEITUNG? ) 
                     WIEVIELE AUFLAGEN HAT DIE ZEITUNG? 
                     ( FILTERFRAGE 4, CODE 1, 12, 1 - 7 ) 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN ) 
 
                     1 72 1 N 1 12 8 
         1  72 1     BIS   9 999                                                                    191    15,3 
 
                     1 72 2 N 1 12 8 
               2     10 000 - 100 000                                                               445    35,6 
 
                     1 72 3 N 1 12 8 
               3     UEBER  100 000                                                                 479    38,3 
 
                     1 72 X N 1 12 8 
               X     NICHT VERCODET                                                                  11     0,9 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1250    90,1 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0009               ( NUR AN RADIOHOERER, DIE ZUGLEICH ZEITUNGSLESER SIND ) 
                     ( 5 ) WENN DIE RADIONACHRICHTEN MIT DEM, WAS IHRE ZEITUNG BERICHTET, 
                     NICHT UEBEREINSTIMMEN, WEM WUERDEN SIE DANN EHER GLAUBEN, DEM RADIO 
                     ODER DER ZEITUNG? 
                     ( FILTERFRAGE 3, CODE 1, 11, 1 - 6 UND FILTERFRAGE 4, 
                     CODE 1, 12, 1 - 7 ) 
 
                     1 14 1 N 1 11 7 N 1 12 8 
         1  14 1     RADIO                                                                          578    46,2 
 
               2     ZEITUNG                                                                         97     7,8 
 
               X     KEINE MEINUNG / KEINE ANGABE                                                   330    26,4 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1250    80,4 
 
 
  0010               ( NUR AN RADIOHOERER, DIE ZUGLEICH ZEITUNGSLESER SIND ) 
                     ( 5 ) ( WENN DIE RADIONACHRICHTEN MIT DEM, WAS IHRE ZEITUNG BERICHTET, 
                     NICHT UEBEREINSTIMMEN, WEM WUERDEN SIE DANN EHER GLAUBEN, DEM RADIO 
                     ODER DER ZEITUNG? ) 
                     ( FALLS "RADIO" DANN FRAGE 5A ) 
                     ( 5A ) WARUM WUERDEN SIE DEM RADIO EHER GLAUBEN? 
                     ( FILTERFRAGE 3, CODE 1, 11, 1 - 6, FILTERFRAGE 4, CODE 1, 12, 1 - 7 
                     UND FILTERFRAGE 8, CODE 1, 14, 1 ) 
 
         1  14 2     ANTWORTTEXTE UND VERTEILUNGSCODE FEHLEN                                         97     7,8 
                     ( KA 2, SPALTE 10 ) 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1250     7,8 
 
 
  0011               ( NUR AN RADIOHOERER, DIE ZUGLEICH ZEITUNGSLESER SIND ) 
                     ( 5 ) ( WENN DIE RADIONACHRICHTEN MIT DEM, WAS IHRE ZEITUNG BERICHTET, 
                     NICHT UEBEREINSTIMMEN, WEM WUERDEN SIE DANN EHER GLAUBEN, DEM RADIO 
                     ODER DER ZEITUNG? ) 
                     ( FALLS "ZEITUNG" DANN FRAGE 5A ) 
                     ( 5A ) WARUM WUERDEN SIE DER ZEITUNG EHER GLAUBEN? 
                     ( FILTERFRAGE 3, CODE 1, 11, 1 - 6, FILTERFRAGE 4, CODE 1, 12, 1 - 7 
                     UND FILTERFRAGE 8, CODE 1, 14, 2 ) 
 
         1  14 2     ANTWORTTEXTE UND VERTEILUNGSCODE FEHLEN                                         97     7,8 
                     ( KA 2, SPALTE 10 ) 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1250     7,8 
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NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0012               ( ALLE ) 
                     ( 6 ) HALTEN SIE DAS, WAS DIE ZEITUNGEN HEUTE UEBER WICHTIGE 
                     TAGESFRAGEN BERICHTEN, FUER WAHRHEITSGETREU ODER FUER NICHT IMMER 
                     WAHRHEITSGETREU? 
                     ( R = NICHT VERCODET = 2 FAELLE ) 
 
         1  15 1     WAHRHEITSGETREU                                                                350    28,0 
 
               2     NICHT IMMER WAHRHEITSGETREU                                                    672    53,8 
 
               X     KEINE MEINUNG / KEINE ANGABE                                                   226    18,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1250    99,9 
 
 
  0013               ( 6 ) ( HALTEN SIE DAS, WAS DIE ZEITUNGEN HEUTE UEBER WICHTIGE 
                     TAGESFRAGEN BERICHTEN, FUER WAHRHEITSGETREU ODER FUER NICHT IMMER 
                     WAHRHEITSGETREU? ) 
                     ( FALLS "NICHT IMMER WAHRHEITSGETREU" DANN FRAGE 6A ) 
                     ( 6A ) KOMMT DAS OFT, NICHT SO OFT ODER NUR SELTEN VOR, DASS DAS, WAS 
                     DIE ZEITUNGEN HEUTE BERICHTEN, NICHT WAHRHEITSGETREU IST? 
                     ( FILTERFRAGE 11, CODE 1, 15, 2 ) 
 
         1  16 1     KOMMT OFT VOR                                                                  179    14,3 
 
                     1 16 2 U 1 15 2 
               2     KOMMT NICHT SO OFT VOR                                                         288    23,0 
 
                     1 16 3 U 1 15 2 
               3     KOMMT SELTEN VOR                                                               195    15,6 
 
               X     KEINE MEINUNG / KEINE ANGABE                                                    10     0,8 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1250    53,7 
 
 
  0014               ( 7 ) GLAUBEN SIE, DASS DAS, WAS DIE ZEITUNGEN UEBER WICHTIGE 
                     TAGESFRAGEN BERICHTEN, HEUTE WAHRHEITSGETREUER ODER WENIGER 
                     WAHRHEITSGETREU IST ALS WAEHREND DES 3. REICHES? 
                     ( R = NICHT VERCODET = 1 FALL ) 
 
         1  17 1     HEUTE WAHRHEITSGETREUER                                                        702    56,2 
 
               2     HEUTE WENIGER WAHRHEITSGETREU                                                   20     1,6 
 
               3     HEUTE GENAU SO WAHRHEITSGETREU                                                 101     8,1 
 
               4     HEUTE GENAU SO WENIG WAHRHEITSGETREU                                           114     9,1 
 
               X     KEINE MEINUNG / KEINE ANGABE                                                   312    25,0 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1250   100,0 
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NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0015               ( 7 ) ( GLAUBEN SIE, DASS DAS, WAS DIE ZEITUNGEN UEBER WICHTIGE 
                     TAGESFRAGEN BERICHTEN, HEUTE WAHRHEITSGETREUER ODER WENIGER 
                     WAHRHEITSGETREU IST ALS WAEHREND DES 3. REICHES? ) 
                     ( FALLS "HEUTE WENIGER WAHRHEITSGETREU" DANN FRAGE 7A ) 
                     ( 7A ) WORAN LIEGT DAS, IHRER MEINUNG NACH, DASS DIE ZEITUNGEN 
                     HEUTE WENIGER WAHRHEITSGETREU SIND? 
                     ( FILTERFRAGE 13, CODE 1, 17, 2 ) 
 
         1  17 2     ANTWORTTEXTE UND VERTEILUNGSCODE FEHLEN                                         20     1,6 
                     ( KA 2, SPALTE 11 ) 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1250     1,6 
 
 
  0016               ( 7 ) ( GLAUBEN SIE, DASS DAS, WAS DIE ZEITUNGEN UEBER WICHTIGE 
                     TAGESFRAGEN BERICHTEN, HEUTE WAHRHEITSGETREUER ODER WENIGER 
                     WAHRHEITSGETREU IST ALS WAEHREND DES 3. REICHES? ) 
                     E FALLS " HEUTE GENAU SO WENIG WAHRHEITSGETREU " DANN FRAGE 7A ) 
                     ( 7A ) WORAN LIEGT DAS, IHRER MEINUNG NACH, DASS DIE ZEITUNGEN HEUTE 
                     GENAU SO WENIG WAHRHEITSGETREU SIND? 
                     ( FILTERFRAGE 13, CODE 1, 17, 4 ) 
 
         1  17 4     ANTWORTTEXTE UND VERTEILUNGSCODE FEHLEN                                        114     9,1 
                     ( KA 2, SPALTE 11 ) 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1250     9,1 
 
 
  0017               ( KARTE ) 
                     ( 8 ) ZWEI LEUTE UNTERHALTEN SICH UEBER DIE AUFGABE DER ZEITUNGEN 
                     IN WESTDEUTSCHLAND. WESSEN ANSICHT KOMMT IHRER MEINUNG AM NAECHSTEN? 
                     1. HERR MUELLER: 
                     DIE ZEITUNGEN SOLLEN MISSTAENDE NICHT VEROEFFENTLICHEN, WENN DADURCH 
                     DAS ANSEHEN DER REGIERUNG BEEINTRAECHTIGT WIRD. 
                     2. HERR SCHULZE: 
                     DIE ZEITUNGEN SOLLTEN MISSTAENDE ALLER ART AUFGREIFEN UND VEROEFFENT- 
                     LICHEN, AUCH WENN DADURCH DAS ANSEHEN DER REGIERUNG BEEINTRAECHTIGT 
                     WIRD. 
 
         1  18 1     HERR MUELLER                                                                   191    15,3 
 
               2     HERR SCHULZE                                                                   799    63,9 
 
               3     IST MIR GLEICHGUELTIG                                                          170    13,6 
 
               X     KEINE MEINUNG                                                                   90     7,2 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1250   100,0 
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NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0018               ( 9 ) GLAUBEN SIE, DASS DIE ZEITUNGEN WESTDEUTSCHLANDS ALLES 
                     VEROEFFENTLICHEN KOENNEN, WAS SIE WOLLEN, ODER SIND SIE EINGEENGT 
                     ( STARK ODER NUR ETWAS EINGEENGT? ) 
 
         1  19 1     KOENNEN ALLES VEROEFFENTLICHEN                                                 503    40,2 
 
               2     SIND STARK EINGEENGT                                                            83     6,6 
 
               3     SIND ETWAS EINGEENGT                                                           414    33,1 
 
               X     KEINE MEINUNG                                                                  250    20,0 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1250    99,9 
 
 
  0019               ( 9 ) ( GLAUBEN SIE, DASS DIE ZEITUNGEN WESTDEUTSCHLANDS ALLES 
                     VEROEFFENTLICHEN KOENNEN, WAS SIE WOLLEN, ODER SIND SIE EINGEENGT 
                     ( STARK ODER NUR ETWAS EINGEENGT? ) 
                     ( FALLS "SIND STARK EINGEENGT" DANN FRAGE 9A ) 
                     ( 9A ) WODURCH, GLAUBEN SIE, SIND DIE ZEITUNGEN IN 
                     IHREN VEROEFFENTLICHUNGEN STARK EINGEENGT? 
                     ( FILTERFRAGE 17, CODE 1, 19, 2 ) 
 
         1  19 2     ANTWORTTEXTE UND VERTEILUNGSCODE FEHLEN                                         83     6,6 
                     ( KA 2, SPALTE 12 ) 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1250     6,6 
 
 
  0020               ( 9 ) ( GLAUBEN SIE, DASS DIE ZEITUNGEN WESTDEUTSCHLANDS ALLES 
                     VEROEFFENTLICHEN KOENNEN, WAS SIE WOLLEN, ODER SIND SIE EINGEENGT 
                     ( STARK ODER NUR ETWAS EINGEENGT? ) 
                     ( FALLS "SIND ETWAS EINGEENGT" DANN FRAGE 9A ) 
                     ( 9A ) WODURCH, GLAUBEN SIE, SIND DIE ZEITUNGEN IN IHREN 
                     VEROEFFENTLICHUNGEN ETWAS EINGEENGT? 
                     ( FILTERFRAGE 17, CODE 1, 19, 3 ) 
 
         1  19 3     ANTWORTTEXTE UND VERTEILUNGSCODE FEHLEN                                        414    33,1 
                     ( KA 2, SPALTE 12 ) 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1250    33,1 
 
 
  0021               ( 10 ) BEI DEN BUNDESTAGSDEBATTEN UEBER DAS PARISER VERTRAGSWERK 
                     SIND WORTE GEFALLEN, DIE VORWUERFE GEGEN DIE WESTMAECHTE DARSTELLTEN. 
                     SOLLTEN, IHRER MEINUNG NACH, DIE ZEITUNGEN DARUEBER BERICHTEN ODER 
                     NICHT? 
                     ( R = NICHT VERCODET = 1 FALL ) 
 
         1  20 1     JA, BERICHTEN                                                                  680    54,4 
 
               2     NEIN, NICHT BERICHTEN                                                          120     9,6 
 
               3     GLEICHGUELTIG                                                                  258    20,6 
 
               4     KEINE MEINUNG                                                                  191    15,3 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1250    99,9 
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NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0022               ( 10 ) ( BEI DEN BUNDESTAGSDEBATTEN UEBER DAS PARISER VERTRAGSWERK 
                     SIND WORTE GEFALLEN, DIE VORWUERFE GEGEN DIE WESTMAECHTE DARSTELLTEN. 
                     SOLLTEN, IHRER MEINUNG NACH, DIE ZEITUNGEN DARUEBER BERICHTEN ODER 
                     NICHT? 
                     UND SOLLTE, IHRER MEINUNG NACH, DER RUNDFUNK DARUEBER BERICHTEN 
                     ODER NICHT? 
                     ( R = NICHT VERCODET = 1 FALL ) 
 
         1  20 6     JA, BERICHTEN                                                                  658    52,6 
 
               7     NEIN, NICHT BERICHTEN                                                          122     9,8 
 
               8     GLEICHGUELTIG                                                                  268    21,4 
 
               X     KEINE MEINUNG                                                                  201    16,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1250    99,9 
 
 
  0023               ( 10 ) ( BEI DEN BUNDESTAGSDEBATTEN UEBER DAS PARISER VERTRAGSWERK 
                     SIND WORTE GEFALLEN, DIE VORWUERFE GEGEN DIE WESTMAECHTE DARSTELLTEN. 
                     SOLLTEN, IHRER MEINUNG NACH, DIE ZEITUNGEN DARUEBER BERICHTEN ODER 
                     NICHT? ) 
                     ( FALLS "JA, BERICHTEN" DANN FRAGE 10A ) 
                     ( 10A ) WARUM SOLLTEN DIE ZEITUNGEN DARUEBER BERICHTEN? 
                     ( FILTERFRAGE 20, CODE 1, 20, 1 ) 
 
         1  20 1     ANTWORTTEXTE UND VERTEILUNGSCODE FEHLEN                                        680    54,4 
                     ( KA 2, SPALTE 13 ) 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1250    54,4 
 
 
  0024               ( 10 ) ( BEI DEN BUNDESTAGSDEBATTEN UEBER DAS PARISER VERTRAGSWERK 
                     SIND WORTE GEFALLEN, DIE VORWUERFE GEGEN DIE WESTMAECHTE DARSTELLTEN. 
                     SOLLTEN, IHRER MEINUNG NACH, DIE ZEITUNGEN DARUEBER BERICHTEN ODER 
                     NICHT? ) 
                     ( FALLS "NEIN, NICHT BERICHTEN" DANN FRAGE 10A ) 
                     ( 10A ) WARUM SOLLTEN DIE ZEITUNGEN DARUEBER NICHT BERICHTEN? 
                     ( FILTERFRAGE 20, CODE 1, 20, 2 ) 
 
         1  20 2     ANTWORTTEXTE UND VERTEILUNGSCODE FEHLEN                                        120     9,6 
                     ( KA 2, SPALTE 13 ) 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1250     9,6 
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NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0025               ( 10 ) ( BEI DEN BUNDESTAGSDEBATTEN UEBER DAS PARISER VERTRAGSWERK 
                     SIND WORTE GEFALLEN, DIE VORWUERFE GEGEN DIE WESTMAECHTE DARSTELLTEN. 
                     SOLLTEN, IHRER MEINUNG NACH, DIE ZEITUNGEN DARUEBER BERICHTEN ODER 
                     NICHT? 
                     UND SOLLTE, IHRER MEINUNG NACH, DER RUNDFUNK DARUEBER BERICHTEN 
                     ODER NICHT? ) 
                     ( FALLS "JA, BERICHTEN" DANN FRAGE 10B ) 
                     ( 10B ) WARUM SOLLTE DER RUNDFUNK DARUEBER BERICHTEN? 
                     ( FILTERFRAGE 21, CODE 1, 20, 6 ) 
 
         1  20 6     ANTWORTTEXTE UND VERTEILUNGSCODE FEHLEN                                        658    52,6 
                     ( KA 2, SPALTE 14 ) 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1250    52,6 
 
 
  0026               ( 10 ) ( BEI DEN BUNDESTAGSDEBATTEN UEBER DAS PARISER VERTRAGSWERK 
                     SIND WORTE GEFALLEN, DIE VORWUERFE GEGEN DIE WESTMAECHTE DARSTELLTEN. 
                     SOLLTEN, IHRER MEINUNG NACH, DIE ZEITUNGEN DARUEBER BERICHTEN ODER 
                     NICHT? 
                     UND SOLLTE, IHRER MEINUNG NACH, DER RUNDFUNK DARUEBER BERICHTEN 
                     ODER NICHT? ) 
                     ( FALLS "NEIN, NICHT BERICHTEN" DANN FRAGE 10B ) 
                     ( 10B ) WARUM SOLLTE DER RUNDFUNK DARUEBER NICHT BERICHTEN? 
                     ( FILTERFRAGE 21, CODE 1, 20, 7 ) 
 
         1  20 7     ANTWORTTEXTE UND VERTEILUNGSCODE FEHLEN                                        122     9,8 
                     ( KA 2, SPALTE 14 ) 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1250     9,8 
 
 
  0027               ( 11 ) BEI DEN BUNDESTAGSDEBATTEN UEBER DAS PARISER VERTRAGSWERK 
                     SIND AUCH WORTE GEFALLEN, DIE VORWUERFE GEGEN BUNDESKANZLER 
                     ADENAUER DARSTELLTEN. SOLLTEN, IHRER MEINUNG NACH, DIE ZEITUNGEN 
                     DARUEBER BERICHTEN ODER NICHT? 
 
         1  21 1     JA, BERICHTEN                                                                  637    51,0 
 
               2     NEIN, NICHT BERICHTEN                                                          158    12,6 
 
               3     GLEICHGUELTIG                                                                  262    21,0 
 
               4     KEINE MEINUNG                                                                  193    15,4 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1250   100,0 
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NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0028               ( 11 ) BEI DEN BUNDESTAGSDEBATTEN UEBER DAS PARISER VERTRAGSWERK 
                     SIND AUCH WORTE GEFALLEN, DIE VORWUERFE GEGEN BUNDESKANZLER 
                     ADENAUER DARSTELLTEN. SOLLTEN, IHRER MEINUNG NACH, DIE ZEITUNGEN 
                     DARUEBER BERICHTEN ODER NICHT? 
                     UND SOLLTE, IHRER MEINUNG NACH, DER RUNDFUNK DARUEBER BERICHTEN 
                     ODER NICHT? 
                     ( R = NICHT VERCODET = 1 FALL ) 
 
         1  21 6     JA, BERICHTEN                                                                  602    48,2 
 
               7     NEIN, NICHT BERICHTEN                                                          167    13,4 
 
               8     GLEICHGUELTIG                                                                  274    21,9 
 
               X     KEINE MEINUNG                                                                  206    16,5 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1250   100,0 
 
 
  0029               ( 11 ) ( BEI DEN BUNDESTAGSDEBATTEN UEBER DAS PARISER VERTRAGSWERK 
                     SIND AUCH WORTE GEFALLEN, DIE VORWUERFE GEGEN BUNDESKANZLER 
                     ADENAUER DARSTELLTEN. SOLLTEN, IHRER MEINUNG NACH, DIE ZEITUNGEN 
                     DARUEBER BERICHTEN ODER NICHT? ) 
                     ( FALLS "JA, BERICHTEN" DANN FRAGE 11A ) 
                     ( 11A ) WARUM SOLLTEN DIE ZEITUNGEN DARUEBER BERICHTEN? 
                     ( FILTERFRAGE 26, CODE 1, 21, 1 ) 
 
         1  21 1     ANTWORTTEXTE UND VERTEILUNGSCODE FEHLEN                                        637    51,0 
                     ( KA 2, SPALTE 15 ) 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1250    51,0 
 
 
  0030               ( 11 ) ( BEI DEN BUNDESTAGSDEBATTEN UEBER DAS PARISER VERTRAGSWERK 
                     SIND AUCH WORTE GEFALLEN, DIE VORWUERFE GEGEN BUNDESKANZLER 
                     ADENAUER DARSTELLTEN. SOLLTEN, IHRER MEINUNG NACH, DIE ZEITUNGEN 
                     DARUEBER BERICHTEN ODER NICHT? ) 
                     ( FALLS "NEIN, NICHT BERICHTEN" DANN FRAGE 11A ) 
                     ( 11A ) WARUM SOLLTEN DIE ZEITUNGEN DARUEBER NICHT BERICHTEN? 
                     ( FILTERFRAGE 26, CODE 1, 21, 2 ) 
 
         1  21 2     ANTWORTTEXTE UND VERTEILUNGSCODE FEHLEN                                        158    12,6 
                     ( KA 2, SPALTE 15 ) 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1250    12,6 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0031               ( 11 ) ( BEI DEN BUNDESTAGSDEBATTEN UEBER DAS PARISER VERTRAGSWERK 
                     SIND AUCH WORTE GEFALLEN, DIE VORWUERFE GEGEN BUNDESKANZLER 
                     ADENAUER DARSTELLTEN. SOLLTEN, IHRER MEINUNG NACH, DIE ZEITUNGEN 
                     DARUEBER BERICHTEN ODER NICHT? 
                     UND SOLLTE, IHRER MEINUNG NACH, DER RUNDFUNK DARUEBER BERICHTEN 
                     ODER NICHT? ) 
                     ( FALLS "JA, BERICHTEN" DANN FRAGE 11B ) 
                     ( 11B ) WARUM SOLLTE DER RUNDFUNK DARUEBER BERICHTEN? 
                     ( FILTERFRAGE 27, CODE 1, 21, 6 ) 
 
         1  21 6     ANTWORTTEXTE UND VERTEILUNGSCODE FEHLEN                                        602    48,2 
                     ( KA 2, SPALTE 16 ) 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1250    48,2 
 
 
  0032               ( 11 ) ( BEI DEN BUNDESTAGSDEBATTEN UEBER DAS PARISER VERTRAGSWERK 
                     SIND AUCH WORTE GEFALLEN, DIE VORWUERFE GEGEN BUNDESKANZLER 
                     ADENAUER DARSTELLTEN. SOLLTEN, IHRER MEINUNG NACH, DIE ZEITUNGEN 
                     DARUEBER BERICHTEN ODER NICHT? 
                     UND SOLLTE, IHRER MEINUNG NACH, DER RUNDFUNK DARUEBER BERICHTEN 
                     ODER NICHT? ) 
                     ( FALLS "NEIN, NICHT BERICHTEN" DANN FRAGE 11B ) 
                     ( 11B ) WARUM SOLLTE DER RUNDFUNK DARUEBER NICHT BERICHTEN? 
                     ( FILTERFRAGE 27, CODE 1, 21, 7 ) 
 
         1  21 7     ANTWORTTEXTE UND VERTEILUNGSCODE FEHLEN                                        167    13,4 
                     ( KA 2, SPALTE 16 ) 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1250    13,4 
 
 
  0033               ( NUR AN ZEITUNGSLESER: " 1 - 7 " ZU FRAGE 3: 
                     FRAGEN 12 - 17 STELLEN! ) 
                     ( 12 ) UND WELCHE ZEITUNGEN LESEN SIE? 
                     ( ANTWORTTEXTE UNVOLLSTAENDIG ) 
                     ( NAME DER ZEITSCHRIFTEN VERMUTLICH IN KA 2 SPALTEN 17 - 22 
                     VERCODET. NAEHERE ANGABEN FEHLEN ) 
                     ( FILTERFRAGE 4, CODE 1, 12, 1 - 7 ) 
                     ( UNERLAUBTE MEHRFACHNENNUNG = 1 FALL ) 
                     ( R = NICHT VERCODET = 4 FAELLE ) 
 
         1  22 1     EINE ZEITUNG, WELCHE? ......                                                   879    70,3 
 
               2     ZWEI ZEITUNGEN, WELCHE? .....                                                  173    13,8 
 
               3     DREI ZEITUNGEN, WELCHE? .....                                                   39     3,1 
 
               4     VIER UND MEHR ZEITUNGEN, WELCHE? ....                                           21     1,7 
 
               X     KEINE ANGABE                                                                     0     0,0 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1250    88,9 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0034               ( NUR AN ZEITUNGSLESER: " 1 - 7 " ZU FRAGE 3: 
                     FRAGEN 12 - 17 STELLEN! ) 
                     ( 12 ) ( UND WELCHE ZEITUNGEN LESEN SIE? ) 
                     ( FALLS "EINE ZEITUNG" DANN FRAGE 12A ) 
                     ( 12A ) WUERDEN SIE GERN MEHR ALS EINE ZEITUNG LESEN, ODER GENUEGT 
                     IHNEN EINE? 
                     ( FILTERFRAGE 4, CODE 1, 12, 1 - 7 UND FILTERFRAGE 32, CODE 1, 22, 1 ) 
 
                     1 23 1 U 1 22 1 
         1  23 1     MEHRERE                                                                        161    12,9 
 
                     1 23 2 U 1 22 1 
               2     EINE GENUEGT                                                                   694    55,5 
 
                     1 23 X U 1 22 1 
               X     KEINE MEINUNG                                                                   24     1,9 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1250    70,3 
 
 
  0035               ( NUR AN ZEITUNGSLESER: " 1 - 7 " ZU FRAGE 3: 
                     FRAGEN 12 - 17 STELLEN! ) 
                     ( 12 ) ( UND WELCHE ZEITUNGEN LESEN SIE? ) 
                     ( FALLS " EINE ZEITUNG " DANN FRAGE 12A ) 
                     ( 12A ) ( WUERDEN SIE GERN MEHR ALS EINE ZEITUNG LESEN, ODER GENUEGT 
                     IHNEN EINE? ) 
                     ( FALLS " EINE GENUEGT " DANN FRAGE 12B ) 
                     ( 12B ) WUERDEN SIE MIR VIELLEICHT SAGEN, WARUM SIE NICHT MEHR ALS 
                     EINE ZEITUNG LESEN MOECHTEN? 
                     ( FILTERFRAGE 4, CODE 1, 12, 1, FILTERFRAGE 32, CODE 1, 22, 1 UND 
                     FILTERFRAGE 33, CODE 1, 23, 2 ) 
 
                     1 23 2 U 1 22 1 
         1  23 2     ANTWORTTEXTE UND VERTEILUNGSCODE FEHLEN                                        694    55,5 
                     ( KA 2, SPALTE 23 ) 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1250    55,5 
 
 
  0036               ( UEBERCODE ZU FRAGE 12 ) 
                     ( 12 ) UND WELCHE ZEITUNGEN LESEN SIE? 
                     ( HANDVERMERK: FUER ALLE, NICHT NUR ZEITUNGSLESER ) 
                     ( ALLE WEITEREN ANGABEN FEHLEN ) 
 
         1  74 1                                                                                    141    11,3 
 
               2                                                                                    105     8,4 
 
               3                                                                                    784    62,7 
 
               4                                                                                      2     0,2 
 
               5                                                                                      1     0,1 
 
               6                                                                                     75     6,0 
 
               Y                                                                                      0     0,0 
 
               R                                                                                    133    10,6 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1250    99,3 
 
 
  0037               ( NUR AN ZEITUNGSLESER: " 1 - 7 " ZU FRAGE 3: 
                     FRAGEN 12 - 17 STELLEN! ) 
                     ( 13 ) HABEN SIE ODER IHRE FAMILIE DIE ZEITUNG ( EN ) ABONNIERT, 
                     KAUFEN SIE SIE AM ZEITUNGSSTAND ODER BEKOMMEN SIE IHRE ZEITUNG 
                     WOANDERS HER? 
                     ( FILTERFRAGE 4, CODE 1, 12, 1 - 7 ) 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN ) 
 
                     1 24 1 N 1 12 8 
         1  24 1     JA, ABONNIERE MEHRERE ZEITUNGEN                                                179    14,3 
 
               2     JA, ABONNIERE EINE ZEITUNG                                                     758    60,6 
 
               3     JA, KAUFE ZEITUNG AM ZEITUNGSSTAND                                             120     9,6 
 
               4     JA, BEKOMME ZEITUNG WOANDERS HER, WO? ....                                     126    10,1 
 
                     1 01 9 N 1 12 8 N 1 24 1 N 1 24 2 N 1 24 3 N 1 24 4 
            01 9     KEINE ANGABE                                                                     8     0,6 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1250    95,2 
 
 
  0038               ( NUR AN ZEITUNGSLESER: " 1 - 7 " ZU FRAGE 3: 
                     FRAGEN 12 - 17 STELLEN! ) 
                     ( KARTE ) 
                     ( 14 ) KOENNEN SIE MIR SAGEN, WAS SIE GEWOEHNLICH ALLES IN DER 
                     ZEITUNG LESEN? 
                     A. NACHRICHTEN 
                     ( LESEN SIE A. NACHRICHTEN AUS DER UMGEBUNG MEISTENS, 
                     GELEGENTLICH ODER SELTEN? ) 
                     ( FILTERFRAGE 4, CODE 1, 12, 1 - 7 ) 
                     ( UNERLAUBTE MEHRFACHNENNUNG = 1 FALL ) 
 
         1  25 1     LESE MEISTENS                                                                  932    74,6 
 
               2     LESE GELEGENTLICH                                                              117     9,4 
 
               3     LESE SELTEN                                                                     34     2,7 
 
                     1 25 4 N 1 12 8 
               4     LESE NICHT                                                                      29     2,3 
 
                     1 01 9 N 1 12 8 N 1 25 1 N 1 25 2 N 1 25 3 N 1 25 4 
            01 9     KEINE ANGABE                                                                     4     0,3 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1250    89,3 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0039               ( NUR AN ZEITUNGSLESER: " 1 - 7 " ZU FRAGE 3: 
                     FRAGEN 12 - 17 STELLEN! ) 
                     ( KARTE ) 
                     ( 14 ) KOENNEN SIE MIR SAGEN, WAS SIE GEWOEHNLICH ALLES IN DER 
                     ZEITUNG LESEN? 
                     B. WIRTSCHAFTLICHE UND POLITISCHE NACHRICHTEN AUS DEUTSCHLAND 
                     ( LESEN SIE B. WIRTSCHAFTLICHE UND POLITISCHE NACHRICHTEN AUS 
                     DEUTSCHLAND MEISTENS, GELEGENTLICH ODER SELTEN? ) 
                     ( FILTERFRAGE 4, CODE 1, 12, 1 - 7 ) 
                     ( UNERLAUBTE MEHRFACHNENNUNG = 1 FALL ) 
 
         1  25 6     LESE MEISTENS                                                                  527    42,2 
 
               7     LESE GELEGENTLICH                                                              249    19,9 
 
               8     LESE SELTEN                                                                    186    14,9 
 
               9     LESE NICHT                                                                     149    11,9 
 
                     1 01 9 N 1 12 8 N 1 25 6 N 1 25 7 N 1 25 8 N 1 25 9 
            01 9     KEINE ANGABE                                                                     5     0,4 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1250    89,3 
 
 
  0040               ( NUR AN ZEITUNGSLESER: " 1 - 7 " ZU FRAGE 3: 
                     FRAGEN 12 - 17 STELLEN! ) 
                     ( KARTE ) 
                     ( 14 ) KOENNEN SIE MIR SAGEN, WAS SIE GEWOEHNLICH ALLES IN DER 
                     ZEITUNG LESEN? 
                     C. WIRTSCHAFTLICHE UND POLITISCHE NACHRICHTEN AUS ALLER WELT 
                     ( LESEN SIE C. WIRTSCHAFTLICHE UND POLITISCHE NACHRICHTEN AUS ALLER 
                     WELT MEISTENS, GELEGENTLICH ODER SELTEN? ) 
                     ( FILTERFRAGE 4, CODE 1, 12, 1 - 7 ) 
                     ( UNERLAUBTE MEHRFACHNENNUNG = 1 FALL ) 
 
         1  26 1     LESE MEISTENS                                                                  463    37,0 
 
               2     LESE GELEGENTLICH                                                              280    22,4 
 
               3     LESE SELTEN                                                                    198    15,8 
 
                     1 26 4 N 1 12 8 
               4     LESE NICHT                                                                     169    13,5 
 
                     1 01 9 N 1 26 1 N 1 26 2 N 1 26 3 N 1 26 4 N 1 12 8 
            01 9     KEINE ANGABE                                                                     6     0,5 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1250    89,2 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0041               ( NUR AN ZEITUNGSLESER: " 1 - 7 " ZU FRAGE 3: 
                     FRAGEN 12 - 17 STELLEN! ) 
                     ( KARTE ) 
                     ( 14 ) KOENNEN SIE MIR SAGEN, WAS SIE GEWOEHNLICH ALLES IN DER 
                     ZEITUNG LESEN? 
                     D. KULTURELLER TEIL 
                     ( LESEN SIE D. KULTURELLEN TEIL MEISTENS, GELEGENTLICH ODER SELTEN? ) 
                     ( FILTERFRAGE 4, CODE 1, 12, 1 - 7 ) 
                     ( UNERLAUBTE MEHRFACHNENNUNG = 1 FALL ) 
 
         1  26 6     LESE MEISTENS                                                                  348    27,8 
 
               7     LESE GELEGENTLICH                                                              272    21,8 
 
               8     LESE SELTEN                                                                    265    21,2 
 
               9     LESE NICHT                                                                     224    17,9 
 
                     1 01 9 N 1 12 8 N 1 26 6 N 1 26 7 N 1 26 8 N 1 26 9 
            01 9     KEINE ANGABE                                                                     7     0,6 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1250    89,3 
 
 
  0042               ( NUR AN ZEITUNGSLESER: " 1 - 7 " ZU FRAGE 3: 
                     FRAGEN 12 - 17 STELLEN! ) 
                     ( KARTE ) 
                     ( 14 ) KOENNEN SIE MIR SAGEN, WAS SIE GEWOEHNLICH ALLES IN DER 
                     ZEITUNG LESEN? 
                     E. SPORT 
                     ( LESEN SIE E. SPORT MEISTENS, GELEGENTLICH ODER SELTEN? ) 
                     ( FILTERFRAGE 4, CODE 1, 12, 1 - 7 ) 
                     ( UNERLAUBTE MEHRFACHNENNUNG = 1 FALL ) 
 
         1  27 1     LESE MEISTENS                                                                  327    26,2 
 
               2     LESE GELEGENTLICH                                                              127    10,2 
 
               3     LESE SELTEN                                                                    173    13,8 
 
               4     LESE NICHT                                                                     475    38,0 
 
                     1 01 9 N 1 12 8 N 1 27 1 N 1 27 2 N 1 27 3 N 1 27 4 
            01 9     KEINE ANGABE                                                                    14     1,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1250    89,3 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0043               ( NUR AN ZEITUNGSLESER: " 1 - 7 " ZU FRAGE 3: 
                     FRAGEN 12 - 17 STELLEN! ) 
                     ( KARTE ) 
                     ( 14 ) KOENNEN SIE MIR SAGEN, WAS SIE GEWOEHNLICH ALLES IN DER 
                     ZEITUNG LESEN? 
                     F. KRIMINAL- UND UNFALLBERICHTE 
                     ( LESEN SIE F. KRIMINAL- UND UNFALLBERICHTE MEISTENS, GELEGENTLICH 
                     ODER SELTEN? ) 
                     ( FILTERFRAGE 4, CODE 1, 12, 1 - 7 ) 
                     ( UNERLAUBTE MEHRFACHNENNUNG = 1 FALL ) 
 
         1  27 6     LESE MEISTENS                                                                  631    50,5 
 
               7     LESE GELEGENTLICH                                                              250    20,0 
 
               8     LESE SELTEN                                                                    110     8,8 
 
               9     LESE NICHT                                                                     121     9,7 
 
                     1 01 9 N 1 27 6 N 1 27 7 N 1 27 8 N 1 27 9 N 1 12 8 
            01 9     KEINE ANGABE                                                                     4     0,3 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1250    89,3 
 
 
  0044               ( NUR AN ZEITUNGSLESER: " 1 - 7 " ZU FRAGE 3: 
                     FRAGEN 12 - 17 STELLEN! ) 
                     ( KARTE ) 
                     ( 14 ) KOENNEN SIE MIR SAGEN, WAS SIE GEWOEHNLICH ALLES IN DER 
                     ZEITUNG LESEN? 
                     G. UNTERHALTUNG UND ROMAN 
                     ( LESEN SIE G. UNTERHALTUNG UND ROMAN MEISTENS, GELEGENTLICH 
                     ODER SELTEN? ) 
                     ( FILTERFRAGE 4, CODE 1, 12, 1 - 7 ) 
                     ( UNERLAUBTE MEHRFACHNENNUNG = 1 FALL ) 
 
         1  28 1     LESE MEISTENS                                                                  424    33,9 
 
               2     LESE GELEGENTLICH                                                              188    15,0 
 
               3     LESE SELTEN                                                                    161    12,9 
 
               4     LESE NICHT                                                                     337    27,0 
 
                     1 01 9 N 1 12 8 N 1 28 1 N 1 28 2 N 1 28 3 N 1 28 4 
            01 9     KEINE ANGABE                                                                     6     0,5 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1250    89,3 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0045               ( NUR AN ZEITUNGSLESER: " 1 - 7 " ZU FRAGE 3: 
                     FRAGEN 12 - 17 STELLE! ) 
                     ( KARTE ) 
                     ( 14 ) KOENNEN SIE MIR SAGEN, WAS SIE GEWOEHNLICH ALLES IN DER 
                     ZEITUNG LESEN? 
                     H. LEITARTIKEL ( STELLUNGNAHME DER ZEITUNGEN ZU WIRTSCHAFTLICHEN UND 
                     POLITISCHEN TAGESFRAGEN ) 
                     ( LESEN SIE H. LEITARTIKEL ( STELLUNGNAHME DER ZEITUNGEN ZU 
                     WIRTSCHAFTLICHEN UND POLITISCHEN TAGESFRAGEN ) MEISTENS, GELEGENTLICH 
                     ODER SELTEN? ) 
                     ( FILTERFRAGE 4, CODE 1, 12, 1 - 7 ) 
                     ( UNERLAUBTE MEHRFACHNENNUNG = 1 FALL ) 
 
         1  28 6     LESE MEISTENS                                                                  383    30,6 
 
               7     LESE GELEGENTLICH                                                              211    16,9 
 
               8     LESE SELTEN                                                                    182    14,6 
 
                     1 28 9 N 1 12 8 
               9     LESE NICHT                                                                     335    26,8 
 
                     1 01 9 N 1 12 8 N 1 28 6 N 1 28 7 N 1 28 8 N 1 28 9 
            01 9     KEINE ANGABE                                                                     5     0,4 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1250    89,3 
 
 
  0046               ( NUR AN ZEITUNGSLESER: " 1 - 7 " ZU FRAGE 3: 
                     FRAGEN 12 - 17 STELLEN! ) 
                     ( KARTE ) 
                     ( 14 ) KOENNEN SIE MIR SAGEN, WAS SIE GEWOEHNLICH ALLES IN DER 
                     ZEITUNG LESEN? 
                     I. ANZEIGEN 
                     ( LESEN SIE I. ANZEIGEN MEISTENS, GELEGENTLICH ODER SELTEN? ) 
                     ( FILTERFRAGE 4, CODE 1, 12, 1 - 7 ) 
                     ( UNERLAUBTE MEHRFACHNENNUNG = 1 FALL ) 
 
         1  29 1     LESE MEISTENS                                                                  554    44,3 
 
               2     LESE GELEGENTLICH                                                              243    19,4 
 
               3     LESE SELTEN                                                                    174    13,9 
 
               4     LESE NICHT                                                                     139    11,1 
 
                     1 01 9 N 1 12 8 N 1 29 1 N 1 29 2 N 1 29 3 N 1 29 4 
            01 9     KEINE ANGABE                                                                     6     0,5 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1250    89,2 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0047               ( NUR AN ZEITUNGSLESER: " 1 - 7 " ZU FRAGE 3: 
                     FRAGEN 12 - 17 STELLEN! ) 
                     ( KARTE ) 
                     ( 14 ) KOENNEN SIE MIR SAGEN, WAS SIE GEWOEHNLICH ALLES IN DER 
                     ZEITUNG LESEN? 
                     J. ANDERES: .... 
                     ( LESEN SIE J. ANDERES: .... MEISTENS, GELEGENTLICH ODER SELTEN? ) 
                     ( FILTERFRAGE 4, CODE 1, 12, 1 - 7 ) 
                     ( UNERLAUBTE MEHRFACHNENNUNG = 1 FALL ) 
 
         1  29 6     LESE MEISTENS                                                                   79     6,3 
 
               7     LESE GELEGENTLICH                                                               22     1,8 
 
               8     LESE SELTEN                                                                     12     1,0 
 
               9     LESE NICHT                                                                     995    79,6 
 
                     1 01 9 N 1 12 8 N 1 29 6 N 1 29 7 N 1 29 8 N 1 29 9 
            01 9     KEINE ANGABE                                                                     8     0,6 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1250    89,3 
 
 
  0048               ( UEBERCODE ZU FRAGE 14 ) 
                     ( 14 ) KOENNEN SIE MIR SAGEN, WAS SIE GEWOEHNLICH ALLES IN DER 
                     ZEITUNG LESEN? 
                     ( UNERLAUBTE MEHRFACHNENNUNGEN = 2 FAELLE ) 
                     ( R = NICHT VERCODET = 2 FAELLE ) 
 
         1  75 1     GRUPPE   I  LESER VON POLITIK UND LEITARTIKELN                                 463    37,0 
 
                     1 75 2 N 1 75 4 
               2     GRUPPE  II  LESER VON KRIMINAL UND UNTERHALTUNG                                150    12,0 
 
               3     GRUPPE III  REST                                                               502    40,2 
 
                     1 75 4 U 1 75 2 
               4     GRUPPE  IV  KEINE ZEITUNGSLESER                                                135    10,8 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1250   100,0 
 
 
  0049               ( NUR AN ZEITUNGSLESER: " 1 - 7 " ZU FRAGE 3: 
                     FRAGEN 12 - 17 STELLEN! ) 
                     ( 15 ) HABEN SIE DEN EINDRUCK, DASS ( DIE ) ( EINE ) VON IHNEN 
                     GELESENE ZEITUNG DEN STANDPUNKT EINER BESTIMMTEN GRUPPE ODER PARTEI 
                     VERTRITT ODER HABEN SIE NICHT DIESEN EINDRUCK? 
                     ( FILTERFRAGE 4, CODE 1, 12, 1 - 7 ) 
                     ( UNERLAUBTE MEHRFACHNENNUNG = 1 FALL ) 
                     ( R = NICHT VERCODET = 1 FALL ) 
 
         1  30 1     JA, STANDPUNKT BESTIMMTER GRUPPE ODER PARTEI, ( WELCHER? ) ....                265    21,2 
 
               2     NEIN, VERTRETEN NICHT                                                          668    53,4 
 
               X     KEINE MEINUNG / KEINE ANGABE                                                   181    14,5 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1250    89,1 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0050               ( NUR AN ZEITUNGSLESER: " 1 - 7 " ZU FRAGE 3: 
                     FRAGEN 12 - 17 STELLEN! ) 
                     ( 15 ) ( HABEN SIE DEN EINDRUCK, DASS ( DIE ) ( EINE ) VON IHNEN 
                     GELESENE ZEITUNG DEN STANDPUNKT EINER BESTIMMTEN GRUPPE ODER PARTEI 
                     VERTRITT ODER HABEN SIE NICHT DIESEN EINDRUCK? ) 
                     ( "JA, STANDPUNKT BESTIMMTER GRUPPE ODER PARTEI" DANN WEITER 
                     FRAGEN: ) 
                     WELCHER? .... 
                     ( FILTERFRAGE 4, CODE 1, 12, 1 - 7 UND FILTERFRAGE 49, 
                     CODE 1, 30, 1 ) 
                     ( R = NICHT VERCODET = 1 FALL ) 
 
                     2 24 1 U 1 30 1 
         2  24 1     CDU ( ZUORDNUNG NICHT EINDEUTIG )                                              132    10,6 
 
                     2 24 2 U 1 30 1 
               2     SPD ( ZUORDNUNG NICHT EINDEUTIG )                                               73     5,8 
 
                     2 24 3 O 2 24 4 O 2 24 5 O 2 24 6 O 2 24 7 O 2 24 0 O 2 24 X U 
                     1 30 1 
               3     ANDERE GRUPPEN ( ZUORDNUNG NICHT EINDEUTIG )                                    59     4,7 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1250    21,1 
 
 
  0051               ( NUR AN ZEITUNGSLESER: " 1 - 7 " ZU FRAGE 3: 
                     FRAGEN 12 - 17 STELLEN! ) 
                     ( 16 ) HALTEN SIE PERSOENLICH ES FUER GUT ODER SCHLECHT, WENN DIE 
                     ZEITUNGEN DEN STANDPUNKT BESTIMMTER GRUPPEN ODER PARTEIEN VERTRETEN 
                     ( BZW. VERTRETEN WUERDEN ) ? 
                     ( FILTERFRAGE 4, CODE 1, 12, 1 - 7 ) 
                     ( R = NICHT VERCODET = 1 FALL ) 
 
         1  31 1     GUT                                                                            136    10,9 
 
               2     SCHLECHT                                                                       364    29,1 
 
               3     WEDER / NOCH                                                                   411    32,9 
 
               X     KEINE MEINUNG / KEINE ANGABE                                                   203    16,2 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1250    89,1 
 
 
  0052               ( NUR AN ZEITUNGSLESER: " 1 - 7 " ZU FRAGE 3: 
                     FRAGEN 12 - 17 STELLEN! ) 
                     ( 16 ) ( HALTEN SIE PERSOENLICH ES FUER GUT ODER SCHLECHT, WENN DIE 
                     ZEITUNGEN DEN STANDPUNKT BESTIMMTER GRUPPEN ODER PARTEIEN VERTRETEN 
                     ( BZW. VERTRETEN WUERDEN ) ? 
                     ( FALLS "GUT" DANN FRAGE 16A ) 
                     ( 16A ) UND WARUM HALTEN SIE DAS FUER GUT? 
                     ( FILTERFRAGE 4, CODE 1, 12, 1 - 7 UND FILTERFRAGE 51, 
                     CODE 1, 31, 1 ) 
 
         1  31 1     ANTWORTTEXTE UND VERTEILUNGSCODE FEHLEN                                        136    10,9 
                     ( KA 2, SPALTE 25 ) 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1250    10,9 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0053               ( NUR AN ZEITUNGSLESER: " 1 - 7 " ZU FRAGE 3: 
                     FRAGEN 12- 17 STELLEN! ) 
                     ( 16 ) ( HALTEN SIE PERSOENLICH ES FUER GUT ODER SCHLECHT, WENN DIE 
                     ZEITUNGEN DEN STANDPUNKT BESTIMMTER GRUPPEN ODER PARTEIEN VERTRETEN 
                     ( BZW. VERTRETEN WUERDEN ) ? 
                     ( FALLS "SCHLECHT" DANN FRAGE 16A ) 
                     ( 16A ) UND WARUM HALTEN SIE DAS FUER SCHLECHT? 
                     ( FILTERFRAGE 4, CODE 1, 12, 1 - 7 UND FILTERFRAGE 51, 
                     CODE 1, 31, 2 ) 
 
         1  31 2     ANTWORTTEXTE UND VERTEILUNGSCODE FEHLEN                                        364    29,1 
                     ( KA 2, SPALTE 25 ) 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1250    29,1 
 
 
  0054               ( NUR AN ZEITUNGSLESER: " 1 - 7 " ZU FRAGE 3: 
                     FRAGEN 12 - 17 STELLEN! ) 
                     ( 17 ) GEBEN, IHRER MEINUNG NACH, DIE ZEITUNGEN IM ALLGEMEINEN EIN 
                     GUENSTIGES ODER UNGUENSTIGES BILD UEBER DIE AMERIKANER UND IHRE 
                     MASSNAHMEN IN WESTDEUTSCHLAND? 
                     ( FILTERFRAGE 4, CODE 1, 12, 1 - 7 ) 
                     ( UNERLAUBTE MEHRFACHNENNUNG = 1 FALL ) 
                     ( R = NICHT VERCODET = 5 FAELLE ) 
 
         1  32 1     GUENSTIGES BILD                                                                537    43,0 
 
               2     UNGUENSTIGES BILD                                                               20     1,6 
 
               3     WEDER / NOCH                                                                   271    21,7 
 
               X     KEINE MEINUNG / KEINE ANGABE                                                   283    22,6 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1250    88,9 
 
 
  0055               ( NUR AN ZEITUNGSLESER: " 1 - 7 " ZU FRAGE 3: 
                     FRAGEN 12 - 17 STELLEN! ) 
                     ( 17 ) ( GEBEN, IHRER MEINUNG NACH, DIE ZEITUNGEN IM ALLGEMEINEN EIN 
                     GUENSTIGES ODER UNGUENSTIGES BILD UEBER DIE AMERIKANER UND IHRE 
                     MASSNAHMEN IN WESTDEUTSCHLAND? ) 
                     ( FALLS "GUENSTIGES BILD" DANN FRAGE 17A ) 
                     ( 17A ) IST DAS IHRER MEINUNG NACH EIN WAHRHEITSGETREUES BILD 
                     ODER NICHT? 
                     FILTERFRAGE 4, CODE 1, 12, 1 - 7 UND FILTERFRAGE 54, 
                     CODE 1, 32, 1 ) 
                     ( R = NICHT VERCODET = 1 FALL ) 
 
                     1 33 1 U 1 32 1 
         1  33 1     WAHRHEITSGETREU                                                                336    26,9 
 
                     1 33 2 U 1 32 1 
               2     NICHT WAHRHEITSGETREU                                                          117     9,4 
 
                     1 33 X U 1 32 1 
               X     KEINE MEINUNG / KEINE ANGABE                                                    83     6,6 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1250    42,9 
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  0056               ( NUR AN ZEITUNGSLESER: " 1 - 7 " ZU FRAGE 3: 
                     FRAGEN 12 - 17 STELLEN! ) 
                     ( 17 ) ( GEBEN, IHRER MEINUNG NACH, DIE ZEITUNGEN IM ALLGEMEINEN EIN 
                     GUENSTIGES ODER UNGUENSTIGES BILD UEBER DIE AMERIKANER UND IHRE 
                     MASSNAHMEN IN WESTDEUTSCHLAND? ) 
                     ( FALLS "UNGUENSTIGES BILD" DANN FRAGE 17A ) 
                     ( 17A ) IST DAS IHRER MEINUNG NACH EIN WAHRHEITSGETREUES BILD 
                     ODER NICHT? 
                     ( FILTERFRAGE 4, CODE 1, 12, 1 - 7 UND FILTERFRAGE 54, 
                     CODE 1, 32, 2 ) 
 
                     1 33 1 U 1 32 2 
         1  33 1     WAHRHEITSGETREU                                                                 13     1,0 
 
                     1 33 2 U 1 32 2 
               2     NICHT WAHRHEITSGETREU                                                            3     0,2 
 
                     1 33 X U 1 32 2 
               X     KEINE MEINUNG / KEINE ANGABE                                                     4     0,3 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1250     1,5 
 
 
  0057               ( ALLE ) 
                     ( 18 ) LESEN SIE AUCH ZEITSCHRIFTEN ODER ILLUSTRIERTE? 
 
         1  34 1     JA, WELCHE? .... ( WEITERER TEXT VERMUTLICH KA 2, SP. 26 - 32 )                752    60,2 
 
               2     NEIN                                                                           496    39,7 
 
               R     KEINE ANGABE                                                                     2     0,2 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1250   100,1 
 
 
  0058               ( 18 ) ( LESEN SIE AUCH ZEITSCHRIFTEN ODER ILLUSTRIERTE? ) 
                     ( FALLS "JA, WELCHE" DANN FRAGE 18A ) 
                     ( 18A ) LESEN SIE DIE ( ZEITSCHRIFTEN ) ( UND ) ( ILLUSTRIERTEN ) 
                     HAEUFIG ODER SELTEN? 
                     ( FILTERFRAGE 57, CODE 1, 34, 1 ) 
 
         1  35 1     EINMAL IN DER WOCHE ODER OEFTER                                                510    40,8 
 
               2     2 - 3 MAL IM MONAT                                                             124     9,9 
 
               3     UNGEFAEHR EINMAL IM MONAT                                                       74     5,9 
 
               4     SELTENER                                                                        40     3,2 
 
                     1 35 R U 1 34 1 
               R     KEINE ANGABE                                                                     4     0,3 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1250    60,1 
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  0059               ( 18 ) ( LESEN SIE AUCH ZEITSCHRIFTEN ODER ILLUSTRIERTE? ) 
                     ( FALLS "NEIN" DANN FRAGE 18B ) 
                     ( 18B ) AUS WELCHEN GRUENDEN LESEN SIE KEINE ZEITSCHRIFTEN UND 
                     ILLUSTRIERTEN? 
                     ( FILTERFRAGE 57, CODE 1, 34, 2 ) 
 
         1  34 2     ANTWORTTEXTE UND VERTEILUNGSCODE FEHLEN                                        496    39,7 
                     ( KA 2, SPALTE 33 ) 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1250    39,7 
 
 
  0060               ( 19 ) GANZ ALLGEMEIN, ALS WAS SOLLTE MAN, IHRER MEINUNG NACH 
                     ZEITSCHRIFTEN UND ILLUSTRIERTE BETRACHTEN: HAUPTSAECHLICH ALS ETWAS, 
                     WAS MAN ZU SEINEM VERGNUEGEN LIEST ODER HAUPTSAECHLICH ALS 
                     INFORMATIONSQUELLE, WIE ZEITUNGEN, RADIO, USW.? 
                     ( R = NICHT VERCODET = 2 FAELLE ) 
 
         1  36 1     HAUPTSAECHLICH ALS ETWAS, DAS MAN ZUM VERGNUEGEN LIEST                         716    57,3 
 
               2     HAUPTSAECHLICH ALS INFORMATIONSQUELLE                                          168    13,4 
 
               3     BEIDES                                                                         260    20,8 
 
               X     KEINE MEINUNG / KEINE ANGABE                                                   104     8,3 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1250    99,8 
 
 
  0061               ( 20 ) KENNEN SIE VIELLEICHT IRGENDEINE ILLUSTRIERTE ODER ZEITSCHRIFT, 
                     DIE SIE FUER POLITISCH SCHAEDLICH HALTEN? ( WELCHE IST DAS? ) 
                     ( UNERLAUBTE MEHRFACHNENNUNG = 1 FALL ) 
                     ( R = NICHT VERCODET = 5 FAELLE ) 
 
         1  37 1     JA, WELCHE? .... ( WEITERER TEXT FEHLT )                                        46     3,7 
 
               2     NEIN                                                                          1199    95,9 
 
               X     KEINE ANGABE                                                                     1     0,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1250    99,7 
 
 
  0062               ( KARTE ) 
                     ( 21 ) WELCHE NACHRICHTENQUELLE STELLT IHREN INHALT IN DER 
                     ANSPRECHENDSTEN FORM DAR? 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN ) 
                     ( R = NICHT VERCODET = 3 FAELLE ) 
 
         1  38 1     RADIO                                                                          697    55,8 
 
               2     PRESSE                                                                         323    25,8 
 
               3     ILLUSTRIERTE ZEITSCHRIFTEN                                                      73     5,8 
 
               4     BUECHER                                                                         18     1,4 
 
               5     BROSCHUEREN, FLUGBLAETTER                                                        3     0,2 
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               X     KEINE MEINUNG / KEINE ANGABE                                                   191    15,3 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1250   104,3 
 
 
  0063               ( KARTE ) 
                     ( 22 ) WELCHE DIESER NACHRICHTENQUELLEN KANN, IHRER MEINUNG NACH, 
                     AM EHESTEN DAS VEROEFFENTLICHEN, WAS IHR PASST? 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN ) 
                     ( R = NICHT VERCODET = 3 FAELLE ) 
 
         1  39 1     RADIO                                                                          380    30,4 
 
               2     PRESSE                                                                         423    33,8 
 
               3     ILLUSTRIERTE ZEITSCHRIFTEN                                                      99     7,9 
 
               4     BUECHER                                                                         25     2,0 
 
               5     BROSCHUEREN, FLUGBLAETTER                                                       92     7,4 
 
               X     KEINE MEINUNG / KEINE ANGABE                                                   282    22,6 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1250   104,1 
 
 
  0064               ( KARTE ) 
                     ( 23 ) WELCHE DIESER NACHRICHTENQUELLEN KANN, IHRER MEINUNG NACH, 
                     AM EHESTEN KRITIK AN DER REGIERUNG UEBEN? 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN ) 
                     ( R = NICHT VERCODET = 3 FAELLE ) 
 
         1  40 1     RADIO                                                                          199    15,9 
 
               2     PRESSE                                                                         577    46,2 
 
               3     ILLUSTRIERTE ZEITSCHRIFTEN                                                      62     5,0 
 
               4     BUECHER                                                                          9     0,7 
 
               5     BROSCHUEREN, FLUGBLAETTER                                                      129    10,3 
 
               X     KEINE MEINUNG / KEINE ANGABE                                                   317    25,4 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1250   103,5 
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  0065               ( KARTE ) 
                     ( 24 ) UND WELCHE NACHRICHTENQUELLE IST, IHRER MEINUNG NACH, AM 
                     ZUVERLAESSIGSTEN? 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN ) 
                     ( R = NICHT VERCODET = 3 FAELLE ) 
 
         1  41 1     RADIO                                                                          780    62,4 
 
               2     PRESSE                                                                         231    18,5 
 
               3     ILLUSTRIERTE ZEITSCHRIFTEN                                                      11     0,9 
 
               4     BUECHER                                                                         17     1,4 
 
               5     BROSCHUEREN, FLUGBLAETTER                                                        5     0,4 
 
               X     KEINE MEINUNG / KEINE ANGABE                                                   232    18,6 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1250   102,2 
 
 
  0066               ( KARTE ) 
                     ( 25 ) UND WELCHE NACHRICHTENQUELLE GIBT, IHRER MEINUNG NACH, DAS 
                     VOLLSTAENDIGSTE BILD UEBER DIE VORGAENGE IN DER WELT? 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN ) 
                     ( R = NICHT VERCODET = 3 FAELLE ) 
 
         1  42 1     RADIO                                                                          513    41,0 
 
               2     PRESSE                                                                         506    40,5 
 
               3     ILLUSTRIERTE ZEITSCHRIFTEN                                                      76     6,1 
 
               4     BUECHER                                                                         20     1,6 
 
               5     BROSCHUEREN, FLUGBLAETTER                                                        3     0,2 
 
               X     KEINE MEINUNG / KEINE ANGABE                                                   182    14,6 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1250   104,0 
 
 
  0067               ( KARTE ) 
                     ( 26 ) UND DURCH WELCHE WIRD AM MEISTEN PROPAGANDA BETRIEBEN? 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN ) 
                     ( R = NICHT VERCODET = 3 FAELLE ) 
 
         1  43 1     RADIO                                                                          188    15,0 
 
               2     PRESSE                                                                         491    39,3 
 
               3     ILLUSTRIERTE ZEITSCHRIFTEN                                                     134    10,7 
 
               4     BUECHER                                                                          3     0,2 
 
               5     BROSCHUEREN, FLUGBLAETTER                                                      209    16,7 
 
               X     KEINE MEINUNG / KEINE ANGABE                                                   278    22,2 
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                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1250   104,1 
 
 
  0068               ( 27 ) HABEN SIE INNERHALB DES LETZTEN JAHRES GELEGENHEIT GEHABT, 
                     BUECHER ZU LESEN? ( WIE OFT UNGEFAEHR? ) 
 
         1  44 1     EINS ODER MEHR IN DER WOCHE                                                     64     5,1 
 
               2     2 - 3 IM MONAT                                                                  99     7,9 
 
               3     UNGEFAEHR EINS IM MONAT                                                        170    13,6 
 
               4     SELTENER                                                                       354    28,3 
 
               5     NIE                                                                            560    44,8 
 
               R     KEINE ANGABE                                                                     3     0,2 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1250    99,9 
 
 
  0069               ( 27 ) ( HABEN SIE INNERHALB DES LETZTEN JAHRES GELEGENHEIT GEHABT, 
                     BUECHER ZU LESEN? ( WIE OFT UNGEFAEHR? ) ) 
                     ( FALLS "EINS ODER MEHR IN DER WOCHE" DANN FRAGE 27A ) 
                     ( 27A ) KOENNEN SIE MIR VIELLEICHT EINS ODER AUCH MEHRERE DER BUECHER 
                     NENNEN, DIE SIE IM LETZTEN JAHR GELESEN HABEN? ( DIE LETZTEN DREI? ) 
                     ( FILTERFRAGE 68, CODE 1, 44, 1 ) 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN ) 
 
         1  45 1     1 BUCH GENANNT                                                                  22     1,8 
 
                     1 45 2 U 1 44 1 
               2     2 BUECHER GENANNT                                                               23     1,8 
 
                     1 45 3 U 1 44 1 
               3     3 BUECHER GENANNT                                                               37     3,0 
 
                     1 45 X U 1 44 1 
               X     KEINE MEINUNG                                                                    7     0,6 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1250     7,2 
 
 
  0070               ( 28 ) SIND IHNEN ZUFAELLIG DIE NAMEN IRGENDWELCHER BUECHER VON 
                     AMERIKANISCHEN SCHRIFTSTELLERN BEKANNT, DIE INS DEUTSCHE UEBERSETZT 
                     SIND? ( WELCHE? ) 
 
         1  46 1     JA, WELCHE? .... ( WEITERER TEXT FEHLT )                                       245    19,6 
 
               2     NEIN                                                                           998    79,8 
 
               R     KEINE ANGABE                                                                     7     0,6 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1250   100,0 
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  0071               ( 28 ) ( SIND IHNEN ZUFAELLIG DIE NAMEN IRGENDWELCHER BUECHER VON 
                     AMERIKANISCHEN SCHRIFTSTELLERN BEKANNT, DIE INS DEUTSCHE UEBERSETZT 
                     SIND? ( WELCHE? ) ) 
                     ( FALLS "JA" DANN FRAGE 28A ) 
                     ( 28A ) HABEN SIE EINS DAVON GELESEN? ( WELCHES? ) 
                     WIE BEURTEILEN SIE DIESES BUCH? ( DIESE BUECHER? ) 
                     ( FILTERFRAGE 70, CODE 1, 46, 1 ) 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN ) 
 
                     1. BUCH 
 
         1  47 1     SEHR GUT                                                                       117     9,4 
 
               2     GUT                                                                             77     6,2 
 
               3     EINIGERMASSEN                                                                   17     1,4 
 
               4     SCHLECHT                                                                         7     0,6 
 
 
                     2. BUCH 
 
               5     SEHR GUT                                                                        48     3,8 
 
               6     GUT                                                                             23     1,8 
 
               7     EINIGERMASSEN                                                                   11     0,9 
 
               8     SCHLECHT                                                                         2     0,2 
 
 
                     3. BUCH 
 
               9     SEHR GUT                                                                        17     1,4 
 
               0     GUT                                                                             12     1,0 
 
                     1 47 X U 1 46 1 
               X     EINIGERMASSEN                                                                    1     0,1 
 
               Y     SCHLECHT                                                                         2     0,2 
 
                     1 47 R U 1 46 1 
               R     KEINE ANGABE                                                                    25     2,0 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1250    29,0 
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  0072               ( 29 ) AUSSER DEN DEUTSCHEN ZEITUNGEN, ZEITSCHRIFTEN, BUECHERN, USW. 
                     DIE SIE JETZT SCHON LESEN - WAEREN SIE VIELLEICHT DARAN INTERESSIERT, 
                     AUSLAENDISCHE ZEITUNGEN, ZEITSCHRIFTEN, BROSCHUEREN ODER BUECHER 
                     ZU LESEN? 
                     ZEITUNGEN 
 
         1  48 1     JA                                                                             145    11,6 
 
               2     NEIN                                                                          1102    88,2 
 
                     1 01 9 N 1 48 1 N 1 48 2 
            01 9     KEINE ANGABE                                                                     3     0,2 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1250   100,0 
 
 
  0073               ( 29 ) AUSSER DEN DEUTSCHEN ZEITUNGEN, ZEITSCHRIFTEN, BUECHERN, USW. 
                     DIE SIE JETZT SCHON LESEN - WAEREN SIE VIELLEICHT DARAN INTERESSIERT, 
                     AUSLAENDISCHE ZEITUNGEN, ZEITSCHRIFTEN, BROSCHUEREN ODER BUECHER 
                     ZU LESEN? 
                     ZEITSCHRIFTEN 
 
         1  48 3     JA                                                                             145    11,6 
 
               4     NEIN                                                                          1102    88,2 
 
                     1 01 9 N 1 48 3 N 1 48 4 
            01 9     KEINE ANGABE                                                                     3     0,2 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1250   100,0 
 
 
  0074               ( 29 ) AUSSER DEN DEUTSCHEN ZEITUNGEN, ZEITSCHRIFTEN, BUECHERN, USW. 
                     DIE SIE JETZT SCHON LESEN - WAEREN SIE VIELLEICHT DARAN INTERESSIERT, 
                     AUSLAENDISCHE ZEITUNGEN, ZEITSCHRIFTEN, BROSCHUEREN ODER BUECHER 
                     ZU LESEN? 
                     BROSCHUEREN 
 
         1  48 5     JA                                                                              70     5,6 
 
               6     NEIN                                                                          1177    94,2 
 
                     1 01 9 N 1 48 5 N 1 48 6 
            01 9     KEINE ANGABE                                                                     3     0,2 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1250   100,0 
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  0075               ( 29 ) AUSSER DEN DEUTSCHEN ZEITUNGEN, ZEITSCHRIFTEN, BUECHERN, USW. 
                     DIE SIE JETZT SCHON LESEN - WAEREN SIE VIELLEICHT DARAN INTERESSIERT, 
                     AUSLAENDISCHE ZEITUNGEN, ZEITSCHRIFTEN, BROSCHUEREN ODER BUECHER 
                     ZU LESEN? 
                     BUECHER 
 
         1  48 7     JA                                                                             142    11,4 
 
               8     NEIN                                                                          1105    88,4 
 
                     1 01 9 N 1 48 7 N 1 48 8 
            01 9     KEINE ANGABE                                                                     3     0,2 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1250   100,0 
 
 
  0076               ( 29 ) ( AUSSER DEN DEUTSCHEN ZEITUNGEN, ZEITSCHRIFTEN, BUECHERN, USW. 
                     DIE SIE JETZT SCHON LESEN - WAEREN SIE VIELLEICHT DARAN INTERESSIERT, 
                     AUSLAENDISCHE ZEITUNGEN, ZEITSCHRIFTEN, BROSCHUEREN ODER BUECHER 
                     ZU LESEN? ) 
                     ( FALLS "JA" DANN FRAGE 29A ) 
                     ( 29A ) ZEITUNGEN ( ZEITSCHRIFTEN, BROSCHUEREN, BUECHER ) WELCHEN 
                     LANDES WUERDEN SIE BESONDERS VORZIEHEN? 
                     ( FILTERFRAGE 72, CODE 1, 48, 1, FILTERFRAGE 73, CODE 1, 48, 3, 
                     FILTERFRAGE 74, CODE 1, 48, 5 UND FILTERFRAGE 75, CODE 1, 48, 7 ) 
 
         1  48 7     ANTWORTTEXTE UND VERTEILUNGSCODE FEHLEN                                        142    11,4 
                     ( KA 2, SPALTE 39 ) 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1250    11,4 
 
 
  0077               WIE SIE VIELLEICHT WISSEN, WERDEN VON ORGANISATIONEN, 
                     VEREINEN ODER ANDEREN STELLEN MANCHMAL FLUGBLAETTER, DRUCKSCHRIFTEN 
                     ODER KLEINE BROSCHUEREN HERAUSGEGEBEN UND KOSTENLOS VERTEILT. 
                     ( 30 ) HABEN SIE VIELLEICHT EINMAL IM LETZTEN JAHR IRGENDWELCHE 
                     SOLCHER FLUGBLAETTER, DRUCKSCHRIFTEN ODER BROSCHUEREN GESEHEN ODER 
                     GELESEN? 
 
         1  49 1     JA, GESEHEN                                                                    178    14,2 
 
               2     JA, GELESEN                                                                    177    14,2 
 
               3     NEIN, WEDER / NOCH                                                             892    71,4 
 
               R     KEINE ANGABE                                                                     3     0,2 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1250   100,0 
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  0078               ( WIE SIE VIELLEICHT WISSEN, WERDEN VON ORGANISATIONEN, 
                     VEREINEN ODER ANDEREN STELLEN MANCHMAL FLUGBLAETTER, DRUCKSCHRIFTEN 
                     ODER KLEINE BROSCHUEREN HERAUSGEGEBEN UND KOSTENLOS VERTEILT. 
                     ( 30 ) HABEN SIE VIELLEICHT EINMAL IM LETZTEN JAHR IRGENDWELCHE 
                     SOLCHER FLUGBLAETTER, DRUCKSCHRIFTEN ODER BROSCHUEREN GESEHEN ODER 
                     GELESEN? ) 
                     ( FALLS "JA, GELESEN" DANN FRAGE 30A ) 
                     ( 30A ) WIE OFT UNGEFAEHR LESEN SIE ( FLUGBLAETTER ) 
                     ( DRUCKSCHRIFTEN ) ( BROSCHUEREN ) ? 
                     ( FILTERFRAGE 77, CODE 1, 49, 2 ) 
 
         1  50 1     1 ODER MEHR IN DER WOCHE                                                         4     0,3 
 
                     1 50 2 U 1 49 2 
               2     2 - 3 IM MONAT                                                                  14     1,1 
 
               3     1 IM MONAT                                                                      22     1,8 
 
                     1 50 4 U 1 49 2 
               4     SELTENER                                                                       137    11,0 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1250    14,2 
 
 
  0079               ( WIE SIE VIELLEICHT WISSEN, WERDEN VON ORGANISATIONEN, 
                     VEREINEN ODER ANDEREN STELLEN MANCHMAL FLUGBLAETTER, DRUCKSCHRIFTEN 
                     ODER KLEINE BROSCHUEREN HERAUSGEGEBEN UND KOSTENLOS VERTEILT. 
                     ( 30 ) HABEN SIE VIELLEICHT EINMAL IM LETZTEN JAHR IRGENDWELCHE 
                     SOLCHER FLUGBLAETTER, DRUCKSCHRIFTEN ODER BROSCHUEREN GESEHEN ODER 
                     GELESEN? ) 
                     ( 30A ) ( WIE OFT UNGEFAEHR LESEN SIE ( FLUGBLAETTER ) 
                     ( DRUCKSCHRIFTEN ) ( BROSCHUEREN ) ? ) 
                     ( FALLS "1 ODER MEHR IN DER WOCHE" ODER "2 - 3 IM MONAT" 
                     DANN FRAGE 30B ) 
                     ( 30B ) KOENNEN SIE SICH NOCH ERINNERN, WORUEBER DIESE ( FLUGBLAETTER) 
                     ( DRUCKSCHRIFTEN ) ( BROSCHUEREN ) WAREN? ( WAS DEREN INHALT WAR? ) 
                     ODER WIE SIE HEISSEN? 
                     ( FILTERFRAGE 77, CODE 1, 49, 2 UND FILTERFRAGE 78, 
                     CODE 1, 50, 1 ODER 2 ) 
 
                     1 50 1 O 1 50 2 U 1 49 2 
         1  50 1     ANTWORTTEXTE UND VERTEILUNGSCODE FEHLEN                                         18     1,4 
                     ( KA 2, SPALTE 40 ) 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1250     1,4 
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  0080               ( 31 ) WAS IST IHRER MEINUNG NACH DER ZWECK DIESER BROSCHUEREN, 
                     FLUGBLAETTER UND ANDEREN DRUCKSCHRIFTEN? 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN ) 
 
         1  01 9     ANTWORTTEXTE UND VERTEILUNGSCODE FEHLEN                                       1250    99,9 
                     ( KA 2, SPALTE 41 ) 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1250    99,9 
 
 
  0081               ( 32 ) KOENNEN SIE VIELLEICHT IRGENDWELCHE FREMDSPRACHEN? ( WELCHE? ) 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN ) 
 
         1  51 1     ENGLISCH                                                                       201    16,1 
 
               2     FRANZOESISCH                                                                   123     9,8 
 
               3     RUSSISCH                                                                        19     1,5 
 
               4     ITALIENISCH                                                                      9     0,7 
 
               5     ANDERE: ....                                                                    54     4,3 
 
               X     KEINE                                                                          975    78,0 
 
               R     KEINE ANGABE                                                                     4     0,3 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1250   110,7 
 
 
  0082               ( 32 ) ( KOENNEN SIE VIELLEICHT IRGENDWELCHE FREMDSPRACHEN? ) 
                     ( WELCHE? ) 
                     ( FALLS "ENGLISCH" DANN FRAGE 32A ) 
                     ( 32A ) WIE GUT SPRECHEN SIE ENGLISCH? 
                     ( FILTERFRAGE 81, CODE 1, 51, 1 ) 
 
         1  52 1     NUR EIN PAAR WORTE                                                              54     4,3 
 
               2     KANN MICH EINIGERMASSEN VERSTAENDLICH MACHEN                                   114     9,1 
 
               3     BEHERRSCHE UMGANGSSPRACHE                                                       29     2,3 
 
               4     EBENSO GUT WIE DEUTSCH                                                           4     0,3 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1250    16,0 
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  0083               ( 32 ) ( KOENNEN SIE VIELLEICHT IRGENDWELCHE FREMDSPRACHEN? ) 
                     ( WELCHE? ) 
                     ( FALLS "ENGLISCH" DANN FRAGE 32A ) 
                     ( 32A ) UND WIE GUT LESEN SIE ENGLISCH 
                     ( FILTERFRAGE 81, CODE 1, 51, 1 ) 
 
         1  52 5     KANN ES NUR SCHWER ODER KAUM LESEN                                              49     3,9 
 
               6     KANN ES EINIGERMASSEN LESEN                                                    107     8,6 
 
               7     LESE FLIESSEND                                                                  37     3,0 
 
               8     EBENSO GUT WIE DEUTSCH                                                           8     0,6 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1250    16,1 
 
 
  0084               ( 32 ) ( KOENNEN SIE VIELLEICHT IRGENDWELCHE FREMDSPRACHEN? ) 
                     ( WELCHE? ) 
                     ( FALLS "FRANZOESISCH" DANN FRAGE 32A ) 
                     ( 32A ) WIE GUT SPRECHEN SIE FRANZOESISCH? 
                     ( FILTERFRAGE 81, CODE 1, 51, 2 ) 
                     ( R = NICHT VERCODET = 1 FALL ) 
 
                     1 53 1 U 1 51 2 
         1  53 1     NUR EIN PAAR WORTE                                                              34     2,7 
 
                     1 53 2 U 1 51 2 
               2     KANN MICH EINIGERMASSEN VERSTAENDLICH MACHEN                                    75     6,0 
 
                     1 53 3 U 1 51 2 
               3     BEHERRSCHE UMGANGSSPRACHE                                                       11     0,9 
 
                     1 53 4 U 1 51 2 
               4     EBENSO GUT WIE DEUTSCH                                                           2     0,2 
 
                     1 53 X U 1 51 2 
               X     KEINE ANGABE                                                                     0     0,0 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1250     9,8 
 
 
  0085               ( STATISTIK ) 
                     ( MOEGLICHST GENAUE ANGABEN! KEINE SAMMELBEGRIFFE WIE " ANGESTELLTER " 
                     USW. ) 
                     ( A. ) WELCHE BERUFLICHE TAETIGKEIT UEBEN SIE AUS? 
                     ( R = NICHT VERCODET = 6 FAELLE ) 
 
         1  54 1     FREIE BERUFE                                                                    40     3,2 
 
               2     GESCHAEFTSLEUTE                                                                 78     6,2 
 
               3     ANGESTELLTE, BEAMTE                                                            137    11,0 
 
               4     NICHTSELBSTAENDIGE HANDWERKER, FACHARBEITER                                    130    10,4 
 
               5     ARBEITER                                                                       137    11,0 
 
               6     HAUSANGESTELLTE                                                                 39     3,1 
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               7     LANDWIRTE, LANDARBEITER                                                         86     6,9 
 
               8     HAUSFRAUEN                                                                     422    33,8 
 
               9     ARBEITSLOSE                                                                      8     0,6 
 
               0     PENSIONAERE, RENTNER                                                           155    12,4 
 
               X     STUDENTEN                                                                        6     0,5 
 
               Y     LEHRLINGE                                                                        6     0,5 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1250    99,6 
 
 
  0086               A. WELCHE BERUFLICHE TAETIGKEIT UEBEN SIE AUS? 
                     ( R = NICHT VERCODET = 2 FAELLE ) 
 
         1  55 1     BERUFSTAETIG                                                                   654    52,3 
 
               2     NICHT BERUFSTAETIG                                                             594    47,5 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1250    99,8 
 
 
  0087               ( STATISTIK ) 
                     ( EBENFALLS GENAUE ANGABEN ) 
                     ( AA. ) BERUF DES FAMILIENOBERHAUPTES ( FALLS NICHT BEFRAGTER SELBST ) 
                     ( R = NICHT VERCODET = 7 FAELLE ) 
 
         1  56 1     FREIE BERUFE                                                                    60     4,8 
 
               2     GESCHAEFTSLEUTE                                                                131    10,5 
 
               3     ANGESTELLTE, BEAMTE                                                            187    15,0 
 
               4     NICHTSELBSTAENDIGE HANDWERKER, FACHARBEITER                                    234    18,7 
 
               5     ARBEITER                                                                       198    15,8 
 
               6     HAUSANGESTELLTE                                                                 27     2,2 
 
               7     LANDWIRTE, LANDARBEITER                                                        134    10,7 
 
               8     HAUSFRAUEN                                                                      38     3,0 
 
               9     ARBEITSLOSE                                                                     12     1,0 
 
               0     PENSIONAERE, RENTNER                                                           219    17,5 
 
               X     STUDENTEN                                                                        3     0,2 
 
               Y     LEHRLINGE                                                                        0     0,0 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1250    99,4 
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  0088               ( STATISTIK ) 
                     ( KARTE ) 
                     B. UEBEN SIE VIELLEICHT AUSSERHALB IHRER BERUFSARBEIT NOCH IRGEND- 
                     WELCHE TAETIGKEITEN ODER AEMTER AUS, WIE SIE HIER AUF DIESER KARTE 
                     STEHEN? 
                     1. ALS GEMEINDEVERTRETER, STADTVERORDNETER, KREISTAGSABGEORDNETER 
                     2. IN EINER FLUECHTLINGSORGANISATION 
                     3. IN EINER BERUFLICHEN ODER WIRTSCHAFTLICHEN VEREINIGUNG WELCHE? 
                     4. ALS ORTS- ODER KREISLANDWIRT 
                     5. ALS BETRIEBSRAT 
                     6. IN DER GEWERKSCHAFT 
                     7. IN EINER PARTEI 
                     8. IN EINER JUGENDORGANISATION 
                     9. IN EINER STUDENTENVEREINIGUNG 
                     0. IN EINER WIRTSCHAFTLICHEN ORGANISATION 
                     X. IN EINEM VEREIN ( WAS FUER EIN VEREIN? ) 
                     Y. NICHTS DAVON ( FRAGE BA STELLEN ) 
                     BA. ODER HABEN SIE VIELLEICHT EINE AEHNLICHE TAETIGKEIT, DIE HIER 
                     NICHT AUFGEFUEHRT IST? WELCHE? 
                     1. JA, WELCHE? ..... 
                     2. NEIN 
                     D. SIND SIE MITGLIED IN EINEM VEREIN, EINER GEWERKSCHAFT ODER EINER 
                     PARTEI? 
                     1. MITGLIED - VEREIN - WELCHEM? ..... 
                     2. MITGLIED - CLUB - WELCHEM? ..... 
                     3. MITGLIED - GEWERKSCHAFT - WELCHER? .... 
                     4. MITGLIED - PARTEI - WELCHER? .... 
                     5. JA, ANDERES: ..... 
                     X. NEIN, KEIN MITGLIED 
 
                     ( ZUSAMMENGEFASST ALS: 
                     BETEILIGUNG IN FREIWILLIGEN VEREINIGUNGEN UND AN EHRENAEMTERN ) 
 
         1  57 6     SEHR AKTIV ( INHABER VON OEFFENTLICHEN ODER VEREINSAEMTERN )                    82     6,6 
 
               7     AKTIV ( MITGLIEDSCHAFT IN VEREIN, CLUB, GEWERKSCHAFT, PARTEI )                 320    25,6 
 
                     1 57 R O 1 57 4 
               R     INAKTIV                                                                        848    67,8 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1250   100,0 
 
 
  0089               ( STATISTIK ) 
                     ( C. )  WIE OFT UNGEFAEHR BESUCHEN SIE VERANSTALTUNGEN, VERSAMMLUNGEN 
                     ODER ZUSAMMENKUENFTE, AUF DENEN AUCH WIRTSCHAFTLICHE ODER POLITISCHE 
                     FRAGEN EROERTERT WERDEN? 
                     ( R = NICHT VERCODET = 4 FAELLE ) 
 
         1  58 1     HAEUFIG                                                                         36     2,9 
 
               2     AB UND ZU                                                                       94     7,5 
 
               3     SELTEN                                                                         244    19,5 
 
               4     NIE                                                                            872    69,8 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1250    99,7 
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  0090               ( STATISTIK ) 
                     ( E. )  WUERDEN SIE MIR BITTE SAGEN, WELCHE POLITISCHE PARTEI IHNEN AM 
                     BESTEN GEFAELLT? 
                     ( UNERLAUBTE MEHRFACHNENNUNGEN = 2 FAELLE ) 
                     ( R = NICHT VERCODET = 1 FALL ) 
 
         1  59 1     SPD                                                                            228    18,2 
 
               2     CDU / CSU                                                                      314    25,1 
 
               3     FDP                                                                             50     4,0 
 
               4     DP                                                                              17     1,4 
 
               5     DRP                                                                              0     0,0 
 
               6     BHE                                                                             37     3,0 
 
               7     KPD                                                                              2     0,2 
 
               8     ANDERE                                                                          11     0,9 
 
               X     KEINE                                                                          294    23,5 
 
               Y     KEINE MEINUNG / WEISS NICHT                                                    290    23,2 
 
               0     VERWEIGERT                                                                       8     0,6 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1250   100,1 
 
 
  0091               ( STATISTIK ) 
                     ( F. )  DARF ICH SIE FRAGEN, WIE ALT SIE SIND? 
                     ( R = NICHT VERCODET = 1 FALL ) 
 
         1  60 1     BIS 19 JAHRE ALT                                                                31     2,5 
 
               2     20 BIS 24 JAHRE ALT                                                             87     7,0 
 
               3     25 BIS 29 JAHRE ALT                                                            113     9,0 
 
               4     30 BIS 34 JAHRE ALT                                                            144    11,5 
 
               5     35 BIS 39 JAHRE ALT                                                            114     9,1 
 
               6     40 BIS 44 JAHRE ALT                                                            152    12,2 
 
               7     45 BIS 49 JAHRE ALT                                                            148    11,8 
 
               8     50 BIS 54 JAHRE ALT                                                            125    10,0 
 
               9     55 BIS 59 JAHRE ALT                                                            100     8,0 
 
               0     60 BIS 64 JAHRE ALT                                                             75     6,0 
 
               X     65 JAHRE UND AELTER                                                            154    12,3 
 
               Y     KEINE ANGABE                                                                     6     0,5 
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                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1250    99,9 
 
 
  0092               ( STATISTIK ) 
                     ( KARTE ) 
                     ( G. )  WAS IST DAS MONATLICHE NETTO - EINKOMMEN VON IHNEN ( UND IHRER 
                     FAMILIE? ) 
                     ( R = NICHT VERCODET = 1 FALL ) 
 
         1  61 1     BIS 149 DM                                                                     149    11,9 
 
               2     150 BIS 299 DM                                                                 327    26,2 
 
               3     300 BIS 399 DM                                                                 260    20,8 
 
               4     400 BIS 499 DM                                                                 155    12,4 
 
               5     500 BIS 599 DM                                                                  96     7,7 
 
               6     600 BIS 699 DM                                                                  59     4,7 
 
               7     700 BIS 799 DM                                                                  34     2,7 
 
               8     800 BIS 899 DM                                                                  21     1,7 
 
               9     900 BIS 999 DM                                                                  12     1,0 
 
               0     1000 DM UND MEHR                                                                25     2,0 
 
               X     KEINE MEINUNG                                                                   30     2,4 
 
               Y     VERWEIGERT                                                                      81     6,5 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1250   100,0 
 
 
  0093               ( STATISTIK ) 
                     ( H. ) ANSAESSIGKEIT 
                     ( R = NICHT VERCODET = 1 FALL ) 
 
         1  62 1     VERTRIEBEN ODER AM 1. 9. 39 IM AUSLAND GEWOHNT                                 203    16,2 
 
               2     ZUGEWANDERT AUS BERLIN, OSTZONE ODER SAARGEBIET                                 57     4,6 
 
               3     UEBRIGE BEVOELKERUNG                                                           983    78,6 
 
               4     AUSLAENDER                                                                       6     0,5 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1250    99,9 
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  0094               ( STATISTIK ) 
                     ( I. )  RELIGIONSZUGEHOERIGKEIT: 
                     ( R = NICHT VERCODET = 2 FAELLE ) 
 
         1  62 8     KATHOLISCH                                                                     579    46,3 
 
               9     PROTESTANTISCH                                                                 623    49,8 
 
               0     ANDERE ....                                                                     15     1,2 
 
               Y     KEINE                                                                           22     1,8 
 
               X     KEINE ANGABE                                                                     8     0,6 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1250    99,7 
 
 
  0095               ( STATISTIK ) 
                     ( K. ) SCHULBILDUNG 
                     ( R = NICHT VERCODET = 1 FALL ) 
 
         1  63 1     VOLKSSCHULE                                                                   1032    82,6 
 
               2     MITTELSCHULE ODER HOEHERE SCHULE OHNE ABITUR                                   172    13,8 
 
               3     ABITUR                                                                          23     1,8 
 
               4     UNIVERSITAET                                                                    21     1,7 
 
               5     KEINE SCHULE                                                                     1     0,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1250   100,0 
 
 
  0096               ( STATISTIK ) 
                     ( L. ) FAMILIENSTAND 
                     ( UNERLAUBTE MEHRFACHNENNUNG = 1 FALL ) 
                     ( R = NICHT VERCODET = 1 FALL ) 
 
         1  63 6     VERHEIRATET                                                                    845    67,6 
 
               7     VERWITWET                                                                      171    13,7 
 
               8     GESCHIEDEN                                                                      23     1,8 
 
               9     LEDIG                                                                          207    16,6 
 
               X     KEINE ANGABE                                                                     4     0,3 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1250   100,0 
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  0097               ( NUR FUER DEN INTERVIEWER ) 
                     ( I. ) GESCHLECHT: 
 
         1  64 1     MAENNLICH                                                                      533    42,6 
 
               2     WEIBLICH                                                                       717    57,4 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1250   100,0 
 
 
  0098               ( NUR FUER DEN INTERVIEWER ) 
                     ( II. )  GESELLSCHAFTSSCHICHT: 
                     ( R = NICHT VERCODET = 2 FAELLE ) 
 
         1  64 3     OBERSCHICHT                                                                     34     2,7 
 
               4     MITTELSCHICHT                                                                  594    47,5 
 
               5     UNTERSCHICHT                                                                   620    49,6 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1250    99,8 
 
 
  0099               ( NUR FUER DEN INTERVIEWER ) 
                     ( III. ) BEREITWILLIGKEIT: 
                     ( R = NICHT VERCODET = 1 FALL ) 
 
         1  64 7     KEINE SCHWIERIGKEITEN                                                         1081    86,5 
 
               8                                                                                    112     9,0 
 
               9                                                                                     23     1,8 
 
               0     SEHR GROSSE SCHWIERIGKEITEN                                                     33     2,6 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1250    99,9 
 
 
  0100               ( NUR FUER DEN INTERVIEWER ) 
                     ( IV. )  INTERVIEW WURDE DURCHGEFUEHRT AM: 
 
         1  65 1     1. BESUCHSTAG - SOFORT ERREICHT                                                696    55,7 
 
               2     1. BESUCHSTAG - ABER .... BESUCHE ( INSGESAMT )                                268    21,4 
 
               3     2. BESUCHSTAG                                                                  226    18,1 
 
               4     3. BESUCHSTAG                                                                   46     3,7 
 
               5     4. BESUCHSTAG                                                                   11     0,9 
 
               6     .... BESUCHSTAG ....                                                             3     0,2 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1250   100,0 
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  0101               ( NUR FUER DEN INTERVIEWER ) 
                     ( V. ) ORTSGROESSE: 
 
         1  66 1     BIS 1000 EINWOHNER                                                             245    19,6 
 
               2     1000 BIS 1999 EINWOHNER                                                        148    11,8 
 
               3     2000 BIS 4999 EINWOHNER                                                        155    12,4 
 
               4     5000 BIS 9999 EINWOHNER                                                         70     5,6 
 
               5     10000 BIS 24999 EINWOHNER                                                      155    12,4 
 
               6     25000 BIS 49999 EINWOHNER                                                       73     5,8 
 
               7     50000 BIS 99999 EINWOHNER                                                       41     3,3 
 
               8     100000 BIS 249999 EINWOHNER                                                    124     9,9 
 
               9     250000 UND MEHR EINWOHNER                                                      239    19,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1250    99,9 
 
 
  0102               ( NUR FUER DEN INTERVIEWER ) 
                     ( VI. ) LAND: 
 
         1  67 1     SCHLESWIG - HOLSTEIN                                                            55     4,4 
 
               2     HAMBURG                                                                         42     3,4 
 
               3     NIEDERSACHSEN                                                                  178    14,2 
 
               4     BREMEN                                                                           9     0,7 
 
               5     NORDRHEIN - WESTFALEN                                                          333    26,6 
 
               6     HESSEN                                                                         109     8,7 
 
               7     RHEINLAND - PFALZ                                                               82     6,6 
 
                     1 67 8 N 1 67 X N 1 67 Y 
               8     NORDWUERTTEMBERG - NORDBADEN                                                   127    10,2 
 
                     1 67 8 U 1 67 Y 
               8     SUEDBADEN                                                                       37     3,0 
 
                     1 67 8 U 1 67 X 
               8     SUEDWUERTTEMBERG - HOHENZOLLERN                                                 47     3,8 
 
               9     BAYERN                                                                         231    18,5 
 
               0     BERLIN                                                                           0     0,0 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1250   100,1 
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